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‘ Nombre: ‘ 4° ESO A-B

Instrucciones:
v/ Cada ejercicio se puntuard con la puntuacién indicada en cada uno de ellos. Para obtener la puntuacién maxima, serd
necesario hacer un dibujo del problema, plantear bien las ecuaciones y resolverlas con precision, explicando lo que se hace
en cada paso.

1.- Responde de manera clara, breve y justificada a las siguientes cuestiones: (1,5 puntos)

a) Tenemos distintos cuerpos de igual masa calentados por un mismo foco calorifico. ¢Cudl de
ellos se calentara antes?

b) ¢Qué temperatura vendra expresada por el mismo nimero en la escala centigrada y en la
escala Fahrenheit?

2.-En un calorimetro cuyo equivalente en agua es de 30 g de masa hay agua a 20°C. Se colocan 80
g de hielo a 0°C y, cuando se alcanza el equilibrio térmico, quedan 15 g de hielo sin fundir.
Calcular:

a) La masa de agua, a 20°C que contenia el calorimetro

b) La masa de agua a 50°C que se debe anadir para que la temperatura final sea de 12°C.
(2,5 puntos)

3.- ¢Qué calor se requiere para convertir 2 gramos de hielo a —20°C en vapor de agua a 110°C?.
(2 puntos)

4.- Un cuerpo de 10 kg se sitia en lo alto de un plano inclinado de 30° sobre la horizontal. La
longitud del plano es de 10 m y el coeficiente de rozamiento es de 0,2.
a) ¢Con qué velocidad llega el cuerpo al final del plano?
b) ¢Cuéanto valdrd la energia potencial del cuerpo al estar situado en lo alto del plano
inclinado?

c) ¢Cuénto vale el trabajo realizado por la fuerza de rozamiento?
(3 puntos)

5.- Ayer, en la tormenta que hubo por la manana aqui en Casablanca, las gotas de agua llegaban al
suelo con una velocidad de 25 m/s. (Qué aumento de temperatura experimentaron después del
choque con el suelo?

(1 punto)
Datos:
C, (Vapor de Agua) | 1940 J-KgK!
C, (Agua liquida) 4180 J-Kg K
C. (Hielo) 2090 J-Kg1-K!
L, (Hielo) 334.,4 KJ-Kg'
L, (Agua) 2249 KJ-Kg'!
1cal =4,18J 1J=0,24 cal
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1.- Responde de manera clara, breve y justificada a las siguientes cuestiones: (1,5 puntos)

a) Tenemos distintos cuerpos de igual masa calentados por un mismo foco calorifico. ¢Cudl de
ellos se calentard antes?

Segiin la ecuacién fundamental de la calorimetria: Q =mC,(t, —t,), se calentara antes del cuerpo

que tenga menor calor especifico porque necesitara menos calor para aumentar su temperatura.

b) ¢Qué temperatura vendrd expresada por el mismo numero en la escala centigrada v en la
escala Fahrenheit?

. s . . -32
Segin la relacién de equivalencia entre ambas escalas, tendremos: XT:E, de donde

despejando x, tendremos:

5(x—32)=9x = bx-160=9x = -4x=160 = x=-40

Por tanto:
-40°C = 40 °F

2.-En un calorimetro cuyo equivalente en agua es de 30 g de masa hay agua a 20°C. Se colocan 80
g de hielo a 0°C y, cuando se alcanza el equilibrio térmico, quedan 15 g de hielo sin fundir.
Calcular:

a) La masa de agua, a 20°C que contenia el calorimetro

Si todavia quedan 15 gramos de hielo sin fundir, es porque la temperatura de equilibrio es 0°C. Si
quedan 15 gr es porque 65 gr se han fundido.

Para fundir esos 65 gramos se necesita un calor:
Q=mL, = 6510°kg-334,4-10° J-Kg™ = 21736 J
De donde tomaremos ese calor, pues del calorimetro y del agua que haya en él:

Qu = (magua +E )'CeAgua (Te - Tl)
Como:
Qlf + Qcal =0
Tenemos:
~Q = (M + E)Ce (T, - T)

De donde, despejando la masa de agua que:

Q. -ECe,,(T.-T,) -21736+3010°418020 -21736+2508 _ .o ,
e CeplT.-T,) 418020 83600 eone

e

Por tanto, la masa de agua que contenia el calorimetro era de 230 gramos.

b) La masa de agua a 50°C que se debe anadir para que la temperatura final sea de 12°C.

Para alcanzar la temperatura de 12°C, primero tenemos que fundir el hielo que queda sin fundir,
para ello necesitamos el calor latente de fusién:

Q =mL, = 1510°kg-334,4:10°J-Kg ™" =5016 J
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Y después una vez que solo tenemos agua, aumentar la temperatura de esta agua hasta los 12
grados.
¢Qué masa de agua? Pues los 230 gramos mas los 80 de hielo que hemos fundido

Qcal = (magua 0°C + E)'CeAgua (T:a - ’Tl)
Q., =(0,310+0,0304180(12) = 17054,4J

Por tanto, que el agua y el hielo a 0°C grados lleguen a 12°C, necesito:

Qs = Qy +Q,, =5016+17054,4 = 22070,4 J
¢Y quien tiene que dar este calor?, pues el agua a 50°C.

QCed = (magua 50°C ).CeAgua (’I:z ~ ’1-1 ) = magua 50°C 4180(12 - 50)
Como

| QCed

= |QAbs

Tenemos:
22070,4J

o ~0,139 K,
magua 50°C 4_180JKg*1 ~0C71 (50 - 12) OC s

Asi que necesitamos 139 gramos de agua a 50°C para que los 15 gramos de hielo més los 295
de agua pasen de 0° a 12°C

3.- ¢Qué calor se requiere para convertir 2 gramos de hielo a —20°C en vapor de agua a 110°C?.
Si queremos convertir hielo en vapor de agua, tenemos que suministrar 5 calores.

El primero para pasar de hielo a -20°C a hielo a 0°C
Q= (Myo 20 ) Cepyeio (0, +20) = 210°Kg-2090J-Kg ' °C*-20°C = 83,6J
El segundo para fundir el hielo, calor latente de fusién:
Q,=mL, = 210°kg:334,410°J'Kg™ = 668,8 J
El tercero para pasar el agua a 0°C a agua a 100°C
Qs = (Mg ) Cepgia (100 - 0) = 210 ° Kg:4180J-Kg '°C100°C = 836J
El cuarto para evaporar el agua, calor latente de vaporizacién:
Q, =mlL, =210°kg224910°J-Kg " = 4498 J
El quinto para pasar el vapor de 100°C a agua a 110°C
Q, = (muapor )-CeVapor (110-100) = 210°Kg1940J-Kg ' °C"10°C = 38,8J
Por tanto el calor necesario seré la suma de todos ellos:

Q=Q +Q,+Q,+Q, +Q. =61252J
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Asi que se necesitan 6,125 KdJ para pasar 2 gr de hielo a -20°C a vapor de agua a 110°C.

4.- Un cuerpo de 10 kg se situa en lo alto de un plano inclinado de 30° sobre la horizontal. La
longitud del plano es de 10 m y el coeficiente de rozamiento es de 0,2.
a) ¢Con qué velocidad llega el cuerpo al final del plano?
b) ¢Cudnto valdrd la energia potencial del cuerpo al estar situado en lo alto del plano
inclinado?
¢) <¢Cudanto vale el trabajo realizado por la fuerza de rozamiento?

a) Lo primero es calcular la aceleracién del cuerpo en su movimiento de descenso, para ello
utilizaremos la segunda ley de Newton:

ZF =ma = mgsena—F =ma =  mgsena—umgcosa =ma
De donde despejando la aceleracién, tenemos:
1 J3

a=g(sena — ucosa) = 10'[5 -0, 27] =3,27ms™

Utilizando la ecuacién cinematica independiente del tiempo, tenemos:

v} v =2as = v, =+2as =23,2710=808ms"
b) Enlo alto del plano inclinado, la energia potencial valdréa:
E, =mgh=mglsena =1010100,5 =500 J

c) Eltrabajo de la fuerza de rozamiento, lo calcularemos utilizando

Calculamos la Energia cinética al final del plano, como tenemos la velocidad con la que llega,
entonces:

E = %m'vz - %-10-(8, 08)" = 327J

(4]

Y utilizando el principio de la conservacién de la energia mecénica generalizado, toda la energia
potencial se convertird en energia cinética mas trabajo de rozamiento:

=E,_ +w, = W,=E -E  =500-327=173J

Parriba Cabaj Parriba Cabaj

5.- Ayer, en la tormenta que hubo por la manana aqui en Casablanca, las gotas de agua llegaban al
suelo con una velocidad de 25 m/s. (Qué aumento de temperatura experimentaron después del
choque con el suelo?

Si las gotas chocan con una velocidad de 25m's™, estas poseeréan una energia cinética que
sera:

c

E =lm'u
2

Toda esta energfa se transforma en calor al chocar con el suelo, y este calor procovard un aumento
de temperatura.

Q =mCeAT
Igualando ambas expresiones, tenemos:

ém'u2 =mCe AT
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Y despejando la variacién de temperatura, tenemos:

v 252

AT=—2— =22
2Ce 24180

=0,075°C

Por tanto la variacién de temperatura que experimentan las gotas de agua al chocar con el suelo es
de AT=0,075 °C
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| Nombre: | 4°ESO A-B

Instrucciones:
v'  Cada ejercicio se puntuard con la puntuacién indicada en cada uno de ellos. Para obtener la puntuacién maxima, serd
necesario hacer un dibujo del problema, plantear bien las ecuaciones y resolverlas con precisién, explicando lo que se hace
en cada paso.

1.- Responde de manera clara, breve y justificada a las siguientes cuestiones: (1,5 puntos)

a) ¢Hay casos en los que al suministrar calor a un cuerpo no se eleva su temperatura?
b) Qué temperatura se expresara en grados Fahrenheit con valor triple del correspondiente a
grados centigrados?.

2.- Un bloque de 40 kg asciende una distancia de 5 metros por la superficie de un plano inclinado
30° respecto a la horizontal, aplicAndole una fuerza de 450 N paralela al plano. El coeficiente de
rozamiento es de 0,3. Calcular:

a) El trabajo realizado por la fuerza aplicada

b) El aumento de energia cinética del bloque

c) Aumento de su energia potencial.

d) Eltrabajo realizado por la fuerza de rozamiento; éen qué se convierte ese trabajo?
(3 puntos)

3.- ¢ Qué calor se desprende al convertir 100 gramos de vapor de agua a 120°C en hielo a —12°C?.
(2 puntos)

4.-En un calorimetro cuyo equivalente en agua es de 30 g de masa hay agua a 20°C. Se colocan 80
g de hielo a 0°C y, cuando se alcanza el equilibrio térmico, quedan 15 g de hielo sin fundir.
Calcular:

a) La masa de agua, a 20°C que contenia el calorimetro

b) La masa de agua a 50°C que se debe anadir para que la temperatura final sea de 12°C.
(2,5 puntos)

5.- Un alpinista de 60 kg, tomé 234 gramos de azlcar, cuyo contenido energético es de 938 Kcal.
Suponiendo que sélo un 15% del mismo se transforma en energia mecénica, ¢Qué altura podra
escalar el alpinista usando solo esa energia?.

(1 punto)
Datos:
C, (Vapor de Agua) | 1920 J-Kg!-K!
C, (Agua liquida) 4180 J-KglK?!
C, (Hielo) 2090 J-Kg K
L; (Hielo) 334.,4 KJ-Kg™
L, (Agua) 2257 KJ-Kg™*
1cal =4,18J 1J=0,24 cal

Rall G. M. 2011





